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odovzda´ (rie²enie posla´ na e-mail) najneskôr vo ²tvrtok 22. októbra 2020

Dlhá, tenká a ©ahká rúrka sa môºe vo©ne otá£a´ v rovine. V smere roviny pô-
sobí aj tiaºové zrýchlenie g. Vo vnútri rúrky je k nej pevne uchytené teliesko
s hmotnos´ou m1 vo vzdialenosti l od bodu, okolo ktorého sa rúrka otá£a.
Druhé teliesko s hmotnos´ou m2 sa môºe vo©ne k¨za´ vo vnútri rúrky, pri£om
je spojené s prvým telieskom pruºinou s tuhos´ou k a nulovou pokojovou
d¨ºkou. Situácia je znázornená na prvých dvoch obrázkoch:

Ak si zavediemie Kartézske súradnice x a y ako na tre´om obrázku, tak pre
telieska s hmotnos´ami m1 a m2 vieme väzby vyjadri´ ako
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pri£om potenciálna energia je
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(Príklad je jednozna£ne zadaný týmito tromi vz´ahmi a vysvetlenie uvedené
vy²²ie v princípe nie je potrebné.)
Úlohou je:

1. [0,5 b] Zavies´ zov²eobecnené súradnice.
(4 súradince x1, y1; x2, y2 & 2 väzby =⇒ 2 zov²eobecnené súradnice)

2. [0,75 b] Nájs´ maticu kinetickej energie v zov²eobecnených súradni-
ciach,
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3. [0,5 b] Prepísa´ potenciálnu energiu do zov²eobecnených súradníc a
napísa´ Lagranºián, L = T − U .

4. [0,75 b] Z Eulerových�Lagrangeových rovníc (v zov²eobecnených súra-
dniciach),
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napísa´ pohybové rovnice. (2 nezávislé diferenciálne rovnice druhého
rádu)


